

УДК 332.1

ПЕРСПЕКТИВЫ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ ЮГО-ВОСТОЧНОГО РЕГИОНА МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

А. Г. БАРАНОВСКИЙ

Белорусско-Российский университет
Могилев, Беларусь

В практическом смысле *специализация экономики региона* – это ориентация хозяйства региона на производство товаров и услуг для потребления в пределах и вне района в системе территориального разделения труда.

Для решения этих вопросов используется процедура профилизации экономики региона.

При этом профилизация – это выяснение насколько рассматриваемые отрасли или производство соответствуют интересам, динамике развития, экономическому потенциалу и возможностям региона.

Применительно к каждой из рассматриваемых потенциальных отраслей (производств) должна быть проведена экспертная оценка их привлекательности и ожидаемой приживаемости в конкретном городе или поселке. Для этого можно использовать следующие оценки: высокопрофильные (ВП), потенциально профильные (ПП), нейтральные (Н), непрофильные (НП) отрасли [1].

Очевидно, что приоритет следует отдавать потенциально профильным и высокопрофильным производствам. При этом учитывается возможность улучшения ситуации в тех отраслях, которые традиционно есть в регионе.

Сложившаяся специализация региона представлена отраслями пищевой, легкой и цементной промышленности, а также строительством.

Сельское хозяйство специализируется на зерновых и зернобобовых культурах и животноводстве.

В текущий пятилетний период в регионе реализуются инвестиционные проекты по выпуску фиброцементных панелей, производству биоматов, добыче криптовалют, производству тонколистового металла, строительных материалов, сухих молочных продуктов и сухих завтраков, разведению рыб ценных пород, переработке древесины и изделий из дерева.

Очевидно, что перечисленные производства в основном соответствуют местным факторам и условиям региона и интенсифицируют использование его ресурсов.

Рассматривая перспективы специализации юго-востока Могилевщины, следует также исходить из оценки его потенциала, как источника ресурсов и фундамента новых отраслей.

Оценка качества сельскохозяйственных земель районов Юго-Восточного региона выглядит следующим образом: хорошего качества (Кричевский и Чериковский районы); выше среднего качества (Климовичский и Краснопольский районы); среднего качества (Славгородский, Костюковичский и Хотимский районы).

Применительно к структуре пахотных земель Юго-Восточного региона следует отметить, что в Костюковичском и Краснопольском районах – плохие земли составляют соответственно 24 % и 2 %, в Славгородском – 13 %.

Опережающее развитие сельскохозяйственного производства в масштабах, превышающих внутренние потребности региона, представляется малоперспективным. Возможны только точечные проекты.

В табл. 1 систематизированы сведения о полезных ископаемых рассматриваемого региона [2].

Табл. 1. Полезные ископаемые районов юго-востока Могилевской области

Район	Полезное ископаемое
Чериковский	Три месторождения кирпичного сырья. Залежи мела – 264,1 млн т. Залежи ископаемых для производства цемента – 14,8 млн т
Кричевский	Мел, мертел, трепел, глина для производства цемента, глина для фарфоро-фаянсовых изделий, валунно-гравийно-песчаная смесь, песок
Климовичский	Мел, мертел, трепел, глина для производства цемента, глина и суглинки
Краснопольский	Торф, мел, строительные пески, глины, суглинки
Славгородский	Валунно-гравийно-песчаная смесь, глина, мел, пресные подземные воды
Костюковичский	Мел и мергель, кирпичное сырье, строительные пески, гравий, торф
Хотимский	Торф, трепел, доломит, строительные пески, стекольные пески, глина, фосфориты

Перечисленные ископаемые представляют собой местные ресурсы, которые востребованы для цементной промышленности и строительства, но не представляют интереса для развития промышленного производства других отраслей и экспорта.

В заключение отметим:

– в регионе отсутствуют редкие, дефицитные и востребованные на рынке полезные ископаемые;

– дальнейшее развитие специализации региона, очевидно, должно быть направлено на интенсификацию реализуемых проектов и последовательное их дополнение подобного рода проектами на основе реалистичных бизнес-планов.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Определение перспективной специализации региона (оценка профильности). – URL: <https://moodle.kstu.ru/mod/book/tool/print/index.php?id=53162&chapterid=14415> (дата обращения: 08.01.2025).

2. Юго-Восточный регион Могилевской области // Официальный портал Могилевского областного исполнительного комитета. – URL: <https://mogilev-region.gov.by/category/investoru/yugo-vostochnyy-region-mogilevskoy-oblasti> (дата обращения: 08.01.2025).